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       Ερμούπολη 14 Ιουνίου 2011 
                                                        Αρ. πρωτ. 7890 

Προς  
Υπουργό Οικονομικών 
κ. Γ. Παπακωνσταντίνου 
Νίκης 5 -7  
101 80 – Αθήνα 
Fax. 210 3332608 
 
 
Θέμα: «Συντελεστές Φ.Π.Α. επί υπηρεσιών εστίασης και ειδών πρώτης ανάγκης» 
 
Κοινοποίηση: Ως πίνακας αποδεκτών 
  
 
 
Κύριε Υπουργέ,  
 
 
Σε συνέχεια των ενεργειών μας μέσω των οποίων έχουμε εκφράσει επανηλειμμένα  την αντίθεσή 
μας σε αυξήσεις των συντελεστών ΦΠΑ και επιπροσθέτως προς τις γραπτές διαμαρτυρίες των 
τοπικών φορέων σχετικά με το ίδιο θέμα, θα θέλαμε με την παρούσα, κατ΄εφαρμογή της έννοιας 
«νησιωτικότητα», να εκφράσουμε για μια ακόμα φορά την πλήρη αντίθεσή μας σε οποιαδήποτε 
αύξηση του συντελεστή ΦΠΑ στις υπηρεσίες εστίασης, αλλά και σε κάθε άλλη υπηρεσία ή αγαθό 
που σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα με τον τουρισμό. 
 
Τα μέτρα που έλαβε πρόσφατα η κυβέρνηση με σκοπό να συμβάλει στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας του τουριστικού μας προϊόντος (μείωση του συντελεστή ΦΠΑ επί των 
υπηρεσιών διαμονής και  μείωση του κόστους των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων) χάνουν τη σημασία 
τους και ακυρώνονται από τις προγραμματισμένες αυξήσεις του ΦΠΑ σε είδη πρώτης ανάγκης, 
που έχουν υψηλή συμμετοχή στη διαμόρφωση του κόστους του τουριστικού «πακέτου».  
 
Αν υλοποιηθεί κάτι τέτοιο, η Ελλάδα σαν τουριστικός προορισμός θα τοποθετηθεί πάνω από τον 
μέσο όρο, βάσει των συντελεστών ΦΠΑ που ισχύουν στις ανταγωνιστικές προς τη χώρα μας 
αγορές. Παρά τις πρόσφατες μειώσεις, το κόστος μετακίνησης στα νησιά, θα παραμένει υψηλό και 
μη ελκυστικό, για τον δυνητικό επισκέπτη.  
Όπως γνωρίζετε, ο ισχύων συντελεστής ΦΠΑ στις υπηρεσίες εστίασης είναι ήδη υψηλότερος σε 
σχέση με τον ανταγωνισμό και η επιβάρυνσή του με 10 επιπλέον μονάδες – στην περίπτωση των 
νησιών με 5 επιπλέον μονάδες – θα επιδεινώσει περαιτέρω την κατάσταση.  
 
Επίσης, θα πρέπει να λάβετε υπόψη σας κύριε Υπουργέ, ότι τα ενδεικτικά στοιχεία από τις 
κρατήσεις, δεν είναι καθόλου ενθαρρυντικά για τα νησιά που στηρίζονται κυρίως στον εσωτερικό 
τουρισμό και παρακαλούμε θερμά, όπως ενεργήσετε προς αποφυγή επιδείνωσης του κλίματος. 
 
Επιπλέον, επιβάλλεται να παραμείνουν σε χαμηλά επίπεδα οι συντελεστές ΦΠΑ επί των ειδών  
πρώτης ανάγκης και ειδικότερα για το νερό, αφού στις νησιωτικές περιοχές που δεν διαθέτουν 
δίκτυο πόσιμου ύδατος, τόσο οι κάτοικοι όσο και οι επιχειρήσεις εστίασης αναγκάζονται να 
προμηθεύονται και να καταναλώνουν ή να προσφέρουν εμφιαλωμένο νερό. Θα πρέπει να γίνει  
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κατανοητό ότι ειδικά το νερό δεν αποτελεί είδος πολυτελείας, αλλά κάτι περισσότερο από είδος 
πρώτης ανάγκης για τα νησιά.  
 
Ευελπιστούμε ότι η κυβέρνηση θα συνεχίσει να λαμβάνει υπόψη της τη νησιωτικότητα ως μια 
πραγματικότητα που απαιτεί ιδιαίτερη αντιμετώπιση και ευαισθησία και να αναγνωρίσει ότι η 
οριζόντια κατάταξη του Νοτίου Αιγαίου, στην κατηγορία των περιοχών με υψηλό κατά κεφαλήν 
εισόδημα, αδικεί κατάφορα την πλειοψηφία των μικρών νησιών, τα οποία παρασύρονται σε αυτή 
την κατάταξη από τα νησιά πρώτης ταχύτητας (Ρόδος, Κως, Μύκονος, Σαντορίνη), ενώ 
αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα επικοινωνίας, απομόνωσης και δραματικής μείωσης της 
παραγωγικής δραστηριότητάς τους.  
 
 

 
Με εκτίμηση, 

                                    
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 
 
 
 
 
Πίνακας αποδεκτών: 
 
- κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Υπουργός Περιφερειακής  
      Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας  
 
- κ. Ιωάννης Διαμαντίδης, Υπουργός Θαλασσίων Υποθέσεων,  
      Νήσων και Αλιείας 
 
- κ. Παύλος Γερουλάνος, Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού 
- κ. Παναγιώτης Ρήγας, Υφυπουργός Περιφερειακής  
      Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας 
 
- κ. Ιωάννης Μαχαιρίδης, Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου 
 
- κ.κ. Βουλευτές Νομού Κυκλάδων 
 
 
 
 


